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ФОРМУВАННЯ ІМІДЖУ В СОЦІАЛЬНІЙ РОБОТІ 

 

Імідж професії – це чіткий образ певної професійної 

діяльності, який існує у свідомості людей. Кожна професія 

має свій імідж, поза межами того, хто над ним працює і чи 

працюють взагалі. Якщо створенню іміджу не приділити 

належної уваги, тоді думка в суспільстві складеться стихійно, 

на основі наявної  інформації, а вона не завжди може бути 

правдива та відповідати реально існуючому образу чи 

специфіці професійної діяльності [1, с. 12].  

Імідж соціальної роботи на сучасному етапі наукової 

діяльності розглянутий недостатньо, багато важливих 

структурних елементів не досліджено. Якщо мова і заходить 

про імідж професії, то завжди мається на увазі формування 

позитивної думки широкого загалу про представників 

професії (зовнішній вигляд фахівця, поведінка, ділова мова і 

т. д.). Для досягнення такого позитивного ефекту, достатньо 

використати психологічні підходи для пояснення цього 

явища. Щоб створити належний імідж для професії 

соціальної роботи, слід приділити увагу факторам, які лежать 

в основі розуміння поняття іміджу, а не акцентувати увагу на 

зовнішніх деталях [4, с. 36].   

Для розуміння місця і ролі іміджу професії “соціальна 

робота” в сучасному українському суспільстві особливе 

значення мають ідеї Платаш О. Ф., Попової В. В., 

Бєлобрагіна В. Я., що описують основні принципи взаємодії 

соціальних субʼєктів у соціо-культурної діяльності [5, с. 54]. 

В будові іміджу можна виділити одну або декілька 

рис, що складають основу його схеми, так звані іміджеві 
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константи або критерії іміджевого обʼєкта. Гавра Д. П. 

зазначає, [3, с. 28] що «для того, щоб деяке явище, процес, 

феномен або предмет перетворилися на обʼєкт іміджу, 

необхідно виконання двох умов – значимості і публічності. 

Під значимістю (для суб’єкта іміджу) він розуміє «взаємодію 

з потребами / інтересами / цінностями обʼєкта. Публічність 

(інформаційна доступність) обʼєкта – це його знаходження в 

полі сприйняття субʼєкта. Якщо якийсь феномен не 

відповідає обом цим критеріям одночасно, він не може мати 

оціночної реакції соціальних субʼєктів, відповідно, він не 

виступатиме в якості обʼєкта іміджу» [3, с. 28].  

Професія «соціальна робота» повністю відповідає цим 

критеріям, її публічний статус повʼязаний, по-перше, з 

відкритістю (загальнодоступністю). Згідно Закону України 

«Про соціальні послуги» [7, с. 2] доступність та відкритість 

включені до базових принципів надання соціальних послуг, 

вони передбачені і в умовах стандартизації соціальних послуг 

для різних категорій клієнтів. Доступність та відкритість 

соціальних послуг передбачає те, що кожна людина може 

отримати потрібну їй інформацію про соціальну послугу, 

місце та  порядок її надання, альтернативні послуги [3, с. 28].  

По-друге, публічний статус соціальної роботи 

зумовлений орієнтацією цієї діяльності на загальносуспільні 

потреби у соціальній безпеці, ризиками якої виступають 

бідність, бездомність, правопорушення, безробіття, масове 

поширення інфекційних захворювань, алкоголізм і 

наркоманія. Послаблення соціальної безпеки може 

призводити до соціальної напруги [3, с. 28]. 

Потрібно розуміти, що імідж має постійні складові 

[2, с. 17]: 

–  чітке визначення колективом місії та концепції 

установи;  

–  оптимістичний настрій і доброзичливий 

мікроклімат у колективах;  
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–  педагогічна, соціальна й управлінська 

компетентності співробітників;  

– сформований образ керівника, який буде 

виступати справжнім лідером в колективі та беззаперечним 

авторитетом з умінням надихати свій колектив на нові 

звершення;  

–  ефективна організація роботи колективу, 

компетентність кожного працівника;  

– якість послуг;  

– взаємозв’язок  організації з різними соціальними 

інститутами. 

Соціальна робота як професія потребує великої праці 

та постійного вдосконалення фахівців у цій сфері, 

формування свого самобутнього іміджу. Імідж соціального 

працівника повинен відповідати очікуванням та уявленням 

суспільства [6, с. 5]. 

Складовою іміджу й водночас засобом, який полегшує 

спілкування, є візитні картки. Вони можуть 

використовуватися з метою:  

– інформування в момент знайомства про себе та свою 

роботу;  

– інформування про себе осіб, у контактах з якими ви 

зацікавлені;  

– підтримання контактів із партнерами;  

– вираження подяки, співчуття, допомоги [8, с. 11]. 

На даний момент виділяють чотири групи осіб, які 

формують імідж соціальної роботи [9, с. 30]: 

– студенти, які отримують спеціальність «соціальна 

робота». Роль студентів у структурі іміджу соціальної роботи 

досить значна, під час проходження практики чи 

волонтерської діяльності, вони мають проявити свої навички 

та вміння з найкращої сторони та продемонструвати 

оточуючим відповідну теоретичну підготовку; 

 – фахівці, які мають профільну освіту і досвід роботи 

у цій сфері. Вона значно поповнилася з липня 2012 року, 
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чисельністю 12 тисяч посад, завдяки впровадженню 

інституту дільничних соціальних працівників для виявлення, 

оцінки потреб, надання соціальних послуг та здійснення 

соціального супроводу сімей, які перебувають у складних 

життєвих ситуаціях;  

– спеціалісти інших професій, які в силу різних 

обставин обрали соціальну роботу в якості професійної 

діяльності;  

– викладачі дисциплін соціальної роботи, які 

знаходяться на різних стадіях професіоналізації і 

накопичують власний досвід наукової, навчально-виховної 

роботи та практичної діяльності у органах і службах 

соціального спрямування. 

Важливою особливістю іміджу є те, що його загальні 

характеристики залежать не тільки від самого обʼєкта, в 

даному випадку від змісту діяльності професії соціальної 

роботи, але й від особливостей самого суспільства, в якому 

проживають представники професії, та в якому потрібно 

формувати імідж цієї професії. 

Соціальні служби представлені в кожній області та 

залишаються елементом соціальної політики держави. 

Нинішня соціально-економічна ситуація в країні і високий 

рівень незадоволеності соціально-незахищених верств 

населення діяльністю державних органів соціального захисту 

можуть визначати динаміку іміджу професії у бік його 

зниження у звʼязку з імовірним збільшенням числа 

негативних подій: зіткнення клієнта з проявами соціальної 

несправедливості, порушенням прав, дискримінацією і 

стигматизацією, відсутністю професіоналізму, 

бюрократизмом та ін.   

З іншого боку, існує потреба в усвідомленому 

формуванні іміджу соціальної роботи. І тут важливо брати до 

уваги підходи до іміджу як ідеального і реального утворення. 

Ідеальний імідж професії «соціальна робота» можна 

розглядати як бажаний, позитивний образ, до якого слід 
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прагнути, який формується, як правило, цілеспрямовано з 

використанням спеціальних технологій, і реальний імідж – 

образ, присутній в реальності, що формується стихійно або 

цілеспрямовано на основі складної взаємодії обʼєктивних і 

субʼєктивних факторів [9, с. 30]. 

Ідеальний імідж формується у відповідності з 

вимогами до особистісних і професійних якостей фахівця 

соціальної роботи. Він обумовлений цілями професійної 

діяльності та змістом кінцевого її результату, очікуваного як 

клієнтами соціальних служб, так і суспільством в цілому. 

Зміст ідеального іміджу знаходить відображення у 

законодавстві, державних стандартах соціального 

обслуговування, кваліфікаційних характеристиках, а також в 

етичному кодексі [9, с. 30]. 

Своєрідними індикаторами ідеального іміджу 

соціальної роботи можуть виступати: зміст професійних 

норм, правил, цінностей, кваліфікаційних вимог, викладених 

у правових документах і професійному кодексі соціального 

працівника, уявлення населення про професійні і особистісні 

якості представників даної професії; соціальна значущість 

професії та ін. [9,с.30]. 

Індикаторами реального іміджу соціальної роботи 

служать: оцінка престижу професії «соціальна робота» 

населенням; міркування про причини звернення та не 

звернення в соціальні служби у разі виникнення складних 

життєвих ситуацій; рівень задоволення клієнтів наданими 

послугами; оцінка якостей соціальних працівників тими, хто 

звертався до установ соціальної сфери; уявлення населення 

про реальну заробітну плату фахівців і керівників у системі 

закладів соціальної роботи; асоціативний образ соціального 

працівника у клієнтів [9, с. 30]. 

Отже, питання формування іміджу професії 

«соціальна робота», є актуальним та доцільним. Професійний 

імідж соціальному працівнику необхідно формувати з 

урахуванням специфіки його діяльності й потреб аудиторії, 
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усвідомлюючи при цьому, що він – «жива реклама» 

соціальної установи. Підсумовуючи сказане, зазначимо, що 

до формування іміджу варто підходити починаючи з основ 

професії, плавно переходячи до поверхневих чинників. За 

таких умов імідж сприяє успіху в трудовій діяльності 

оскільки є переконливим. 
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